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      У навчальному процесі значну роль відіграє вміння формувати пізнавальну активність учнів, розвивати їхні інтереси. Саме наявність пізнавальних інтересів в учнів сприяє зростанню їхньої активності на уроках, підвищує якість здобутих знань, формує позитивні мотиви навчання. Процес навчання треба будувати так, щоб учень розумів і сприймав мету, поставлену вчителем, був активним учасником реалізації цієї мети – суб’єктом діяльності.
Поєднання доступності та логічності викладання навчального матеріалу, максимальна активізація учнів, уміле використання їхньої самостійної роботи, висока вимогливість і доброзичливість, знаходження найбільш дієвих засобів впливу на особистість учня дає можливість активізувати творчу пізнавальну активність (діяльність) учнів, розвивати їх пізнавальний інтерес у процесі навчання фізики.
Творча пізнавальна діяльність – це діяльність, керована педагогом, з використанням відповідних засобів навчального впливу; спрямована на виконання творчих завдань; передбачає пошук і пояснення явищ процесів, експериментально спостережуваних фактів шляхом застосування прийомів наукових методів пізнання, у результаті якого учні активно оволодівають знаннями, розвивають дослідницькі вміння і навички, формують пізнавальний інтерес.
Пізнавальним інтересом називають спрямованість особистості, яка звернена до області пізнання, її предметної сторони і до самого процесу оволодіння знаннями. Тобто пізнавальні інтереси учнів до фізики складаються з інтересу учнів до явищ, фактів, законів; із бажання пізнати їхню теоретичну суть та практичне значення.
Пізнавальна активність учнів носить вибірковий характер. Якщо питання, предмети, явища здаються йому важливими, тоді він їх вивчає. В протилежному випадку зацікавленість учня буде носити випадковий характер.

Таким чином активізація пізнавальної діяльності учнів відбувається за наступною схемою: від інтересу до здивування, від нього до активної зацікавленості та прагнення дізнатися більше, а від них – до міцних знань і наукового пошуку.
Якраз інтерес є визначальним фактором, що підсилює зусилля педагогів спрямовані на розвиток необхідних для просування особистості до мети здібностей. Зрозуміло, що така переорієнтація освітньої парадигми вимагає серйозних змін у діяльності перш за все вчителя, оскільки традиційні методи і форми навчання не достатньо спонукають учня на творчу діяльність. Нестача в методичному арсеналі вчителя засобів активізації навчальної діяльності – одна з причин навчальної пасивності учня.
Ситуація ускладнюється ще й тим, що сучасна шкільна практика суперечлива: з одного боку ми прагнемо сформувати творчу індивідуальність, а з другого боку – сам педагогічний процес має яскраво виражений масовий характер, і не враховує сукупності індивідуальних особливостей, потреб і здібностей учня. Не менш суттєвим є й суперечності, між об’єктивними вимогами до учня і його реальної можливості, оволодіти відповідним рівнем знань.
Будь-яке заниження вимог до об’єму чи характеру знань, що підлягають засвоєнню, знижує пізнавальну активність учня, створює тепличні умови для байдужості. Але й надмірність вимог може породити в свідомості учня страх, розгубленість, комплекси неповноцінності. Активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках фізики сприяють різні форми проведення уроків (уроки змагання, уроки конференції), в яких вони беруть активну участь; позитивний емоційний настрій на уроці; творчі експериментальні і практичні завдання; творчі задачі, проблемні завдання, тощо.
Розрізняють такі фактори впливу на пізнавальну активність учнів:
	Фактори
	Форми
	Конкретизація

	Психолого-гносеологічні
	Наукова картина світу і її конкретні ієрархічні фрагменти
	Зміст навчального матеріалу, його складність, ступінь наукового узагальнення і систематизація методів пізнання

	
	Індивідуально-психологічні
	Тип нервової системи, стан здоров’я, продуктивність праці, стиль мислення

	
	Інтенції особистості
	Мотиви навчальної діяльності, інтереси і стиль мислення


	Соціальні
	Соціально-групові
	Психологічний клімат в соціумі; адекватність стандартних вимог рівню інтелекту

	
	Матеріально-побутові
	Умови життя особистості, забезпеченість побуту, форми проведення вільного часу

	
	Матеріально-технічні
	Матеріально-технічна база кабінетів, технічні засоби навчання і їх рівень

	Методичні
	Організаційно-нормативні
	Адекватність методу стимуляції пізнавальної активності учня, рівню його загального розвитку

	
	Організаційно-орієнтуючі
	Мотиви пізнавальної активності учнів та вплив на них різних факторів, зміцнення пізнавального арсеналу особистості

	
	Когнітивно-методичні
	Насиченість програмного матеріалу когнітивним змістом, пізнавальний інтерес


Сучасна психологія і педагогіка доводять, що в процесі навчання учень не просто сприймає, усвідомлює, запам’ятовує, а й виконує складну систему розумових дій, спрямованих на засвоєння знань.


Завдяки цій розумовій діяльності знання стають його надбанням. Початковим етапом засвоєння знань є сприйняття. На перший погляд здається, що на уроці активним є лише вчитель, а учні повинні його слухати, спостерігати. Насправді це не так. Уже на цьому етапі оволодіння знаннями важлива активна діяльність школярів. Проте вона не з’являється сама по собі. Її повинен створити вчитель. Теорія і практика пропонують цілу систему шляхів активізації сприйняття учнями навчального матеріалу.


Якість сприйняття підвищується, якщо діти підготовлені до засвоєння нового матеріалу шляхом постановки перед ними пізнавальних і практичних завдань: “навчитися виділяти головне з прочитаного тексту”, “навчитися пояснювати будову тіл і приладів”, “пояснювати фізичні явища і процеси”.  


Пізнавальна активність учнів підвищується, якщо вчителю вдається створити так звану проблемну ситуацію на початку вивчення нового матеріалу, тобто викликати в учнів запитання: Чому відбувається таке явище? Як можна пояснити цей факт? За таких умов учні протягом уроку, слухаючи пояснення вчителя, активно шукатимуть відповідь на запитання.


Учитель сам може ставити проблемні запитання під час вивчення окремих тем уроку. Наприклад: 

1) Як за допомогою динамометра визначити масу однієї краплини води?

2) Чому біля поверхні Землі атмосферний тиск найбільший?

3) Чи можна одержати магніт з одним полюсом? 

4) Чому високо в горах картопля вариться повільніше, ніж на рівнині?

5) Кінь тягне воза. За третім законом Ньютона сила, з якою кінь діє на воза, дорівнює силі, з якою віз діє на коня. Чому ж віз рухається за конем, а не навпаки?


Проблемні ситуації особливо часто виникають під час проведення експериментів, спостережень, виконання різноманітних практичних завдань.

 
Важливим шляхом активізації сприйняття є використання попереднього досвіду учнів: їхні власні спостереження, участь у різних видах роботи, почута розповідь старших людей, батьків. Цей досвід дітей використовую, плануючи свою роботу з ними. Раджу учням провести спостереження за окремими явищами природи, процесами, тощо.


Дуже важливо з перших кроків навчати дітей спостерігати різні явища таким чином, щоб їхній досвід не був стихійним, випадковим, а складався під впливом учителя.


Під час спостереження певних об’єктів, явищ учні концентрують свою увагу на зовнішніх, часто не найсуттєвіших ознаках об’єкта. Я намагаюся так продемонструвати учням предмет, посібник, щоб вони побачили його найголовніші, найсуттєвіші ознаки. Отже, керування вчителем процесом сприйняття – важливий шлях до підвищення якості сприйняття і пізнання.


Сприйнятий учнем навчальний матеріал повинен бути осмислений відповідно до знань цього учня. Осмислення є центральною ланкою в процесі засвоєння знань і відбувається не окремо від сприйняття, а разом з ним. З метою посилення ефективності засвоєння знань дуже важливо ставити учня перед необхідністю порівнювати, аналізувати, узагальнювати сприйняте. У результаті узагальнення, осмислення знань виникають поняття.


Поняття – форма мислення, за допомогою якої узагальнюються суттєві ознаки предметів і явищ.


Формування понять – складний розумовий процес. Він здійснюватиметься успішно, якщо вчитель турбуватиметься про розвиток у школярів мислення і пізнавальної активності на уроках та в позакласній роботі.


Викликати пізнавальну активність в учнів можна за умов добре продуманої й обґрунтованої системи навчання. Важливу роль у цій системі відіграють самостійні роботи учнів. У завданнях для самостійної роботи важливо чітко визначити ступінь їх складності, а також самостійності практичних дій і мислення учнів. У зв’язку із цим важливе значення має саме формування запитань завдань, що може по-різному вплинути на вияв активності учнів і різною мірою стимулювати форми їхньої розумової діяльності.


Під час складання завдань необхідно, щоб у самостійних роботах використовувалися такі важливі форми розумової діяльності, як порівняння, зіставлення, узагальнення, пошук причинно – наслідкових зв’язків тощо.


Важливу роль у навчальному процесі відіграє вибір часу для самостійної роботи на уроці. Невелику самостійну роботу доцільно проводити в першій половині уроку. Це дає можливість відразу залучити учнів до активної роботи, створити робочу атмосферу на уроці і, користуючись зацікавленістю та підвищеною активністю дітей, успішно проводити другу половину уроку.


При цьому:

1) учні захоплюються самостійною роботою – їм ніколи відволікатися;

2) під час роботи набувають деяких знань і з інтересом чекають додаткових пояснень учителя;

3) учитель отримує можливість під час пояснення спиратися на набуті (нехай незначні) у процесі роботи уявлення учнів, використовувати їх для активізації бесіди під час узагальнення набутих знань.


Таким чином можна організувати самостійні роботи з метою отримання учнями нових знань або оформлення вже отриманих результатів.

Для чіткої організації самостійної роботи вчитель має розробити систему завдань пошукового характеру з теми, предмета в цілому, передбачити їх поступове ускладнення і підвищення рівня самостійності учнів під час виконання цих завдань.


З метою детального вивчення процесу або явища можна використати прийоми, які допоможуть учням успішно засвоїти навчальний матеріал, вникнути в суть дослідження фізичних процесів. Одним з таких прийомів є евристичний. Суть його полягає в тому, що вчитель ставить перед учнями запитання на кмітливість з додатковими навідними запитаннями, чим спонукає до інтуїтивного розв’язання пізнавального завдання.

   
Часто для відповіді на запитання достатньо зіставити вже відомі істини, навіть елементарні відомості. Незважаючи на це, учням іноді буває важко знайти правильну відповідь. Евристичний прийом розвиває в учнів здатність здогадуватися, кмітливість, творчий підхід до виконання пізнавального завдання.


Розвитку вмінню досліджувати істину сприяє також сократичний прийом. У Стародавній Греції філософ Сократ будував бесіду з учнями таким чином, щоб викликати їх на обговорення спірних питань. Він спрямовував хід бесіди в таке русло, щоб вона набула характеру дискусії. На уроках фізики є можливості для того, щоб учні намагалися доводити й обґрунтовувати свої міркування, використовуючи запас знань або наочність. Так, з’ясовуючи відмінності між різними станами речовини, учні спочатку не можуть дати правильну відповідь, але пропонують різні міркування, іноді помилкові. Згодом, вони доходять  до правильного висновку і до розуміння суті перетворення речовин з одного стану в інший.

У процесі навчання учні під керівництвом учителя здобувають нові для них знання. Щоб викликати в учнів пізнавальний інтерес до нового навчального матеріалу, потрібно використовувати різноманітні методичні прийоми: створення проблемної ситуації, прийом новизни, значущості, динамічності, дослідницький прийом та інше. Усі вони збуджують допитливість, пізнавальний інтерес і можуть бути використані на всіх етапах вивчення навчального матеріалу.

Таким чином, лише при наявності інтересу до навчальних предметів і до фізики зокрема можливий перехід від зовнішньо-зумовленої потреби в навчанні в потребу, яку учень сприймає. Інтерес формує поведінку особистості, визначає її ставлення до об’єктів дійсності, до виду діяльності.
Більш важливим, ніж знання певних питань програми, є захоплення учня справою, якій він вирішив присвятити все своє життя.

Фізика займає особливе місце серед шкільних предметів. Вона створює в учнів уявлення про наукову картину світу, виступає основою науково-технічного прогресу. Фізика формує творчі здібності учнів, їх світогляд і переконання.

Отже, фізика, як навчальний предмет є, і повинна бути, основою формування в учнів інтересу до знань, активізації їхньої пізнавальної діяльності.
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